

为残疾人家庭量身定制无障碍改造

本报讯 (庄严 陈雅芳) “有了扶手，上下楼、起居都可以搭把手，走路胆子也大了，方便又暖心。”近日，家住溪柄镇田头岗村的残疾人谢女士在谈及自家无障碍改造情况时，赞不绝口。

谢女士因病致残，平时活动只能依赖拐杖，上下楼多有不便。市残联工作人员在了解情况后，联合施工团队根据其生活习惯、活动区域，量身定制了一套无障碍改造方案，解了生活不便之忧。

福安有残疾人约2万人，近年来，我市高度重视残疾人家庭无障碍改造工作。2023年，当地以溪柄镇为试点，按

照“一户一案，一户一设计”的要求，由市残联联合施工团队深入残疾人家中，根据服务对象意愿和实际需求，对灶台、坡道、扶手等设施进行精细化改造，让更多残疾人能够自主、安全、便利地居家生活。截至目前，我市共完成100余户残疾人家庭无障碍改造，总投入40多万元。

“阿伯，你看看晾衣架装在这个位置方便使用吗？”“阿伯，你过来试一下扶手椅装在这个高度顺不顺手？”在溪柄镇楼下村，施工团队耐心询问残疾人的改造需求。团队负责人张水华说：“每个家庭的建筑构造、使用人情况都差很多，我们

必须对每个家庭进行详细勘察，确认改造需求后才动工。”

量身定制，前提在“量”。“家庭无障碍改造应该怎么改、改哪些，使用者最有发言权。”市残联党组书记、理事长陈炜说，当地创新推出“六同步”工作机制(入户同步、评估同步、录入同步、审核同步、验收同步、签字同步)，不仅在前期动工时征询残疾人的改造需求，还在工程结束后请他们填写满意度调查表，获得签字验收后才算竣工。

改动虽小，提升却很明显。楼梯两侧扶手的安装，残疾人自己就可以上下楼；对门槛进行坡化处理，轮椅可以轻松进出

家门；卫生间安装了方便残疾人自行如厕、沐浴的升降淋浴器、洗浴椅。每户改造的家庭内都贴有“家庭无障碍改造项目公示牌”，改造项目、维修电话、监督电话等内容清晰显示。“改造项目在使用过程中出现问题，使用者可以随时和施工单位联系，申请维修。对维修结果不满意的，也可联系我们，真正让残疾人家庭无障碍改造工程发挥实效。”市残联工作人员杨政介绍。

据了解，2021年至2022年，福安共对375户残疾人家庭进行了无障碍改造，今年计划分两批次对624户残疾人家庭进行无障碍改造。

本报讯 (陈雅芳) “经过小区党员的不断引导和以身作则，如今，定时、定点投放垃圾的意识早已在居民心中落地了。”看到居民有序在垃圾收集房前分类投放垃圾，广兴社区金沙花园小区业委会主任林峰倍感欣慰。

这是广兴社区推进近邻党建工作的生动一景。远亲不如近邻，近年来，广兴社区紧扣“邻心聚力一家亲社区治理一条心”的目标，在实践中积极构建“党工委领导、支部主导、业委会牵头、物业服务”的近邻党建工作模式，托起社区居民的大幸福。

走进金沙花园小区，“近邻三聚·微笑金沙”党建工作品牌格外醒目，休闲设施配套齐全、广场上居民闲聊，不时还能遇见身着红马甲的志愿者在小区内“巡逻”。这样的和谐场景让你很难与脏乱差小区挂上边。“我们小区建于2000年，作为第一批入住的业主，刚开始住觉得很舒服。后期，由于管理缺位，垃圾堆积导致老鼠乱窜，下雨天污水上溢，出门受阻。”说起小区改造前的情景，老居民刘幼庄历历在目。

2020年，广兴社区党总支牵头，指导金沙花园小区成立党支部，创建“近邻三聚·微笑金沙”党建工作品牌，通过聚人心、聚人智、聚人力，着力培育“红色业委会”。在党支部的带领下，金沙花园老旧小区提升改造工程步入正轨。

在老旧小区改造中，居民需求各不相同，如何让大家心往一处想，劲往一处使？“让居民站‘C位’”。广兴社区第一书记林德

发的回答言简意赅。

为了充分搜集居民关于小区改造的意见，金沙花园巧用“邻里议事厅”“红色邻里驿站”。“对老旧小区改造有任何意见，只要到红色驿站喝喝茶，提提意见，都有回应，效率杠杠的。”提起红色驿站，居民谢成富竖起了大拇指。

红色驿站缘何能赢得群众一致称赞？“我们创建红色驿站的初衷就是将其打造为居民意见搜集场所，通过时常安排党员‘入驻’，多和群众聊家常，聊出群众急难愁盼，聊出小区治理新方向。”林峰道出“秘诀”，小区创新居民“提事”、联席会“议事”、业委会“决策”工作模式，让居民建议能落到实处。

增设休闲场地、重建花圃绿地、改造地下管网……有关老旧小区改造的建议在“邻里议事厅”“红色邻里驿站”一一被提出，小区的各种“老年病”一一被治好，金沙花园摇身变成了幸福小区。

小区改造好了，仅仅依靠小区党支部的管理力量还不够。金沙花园有住户1000余人，如何有效服务管理这个大群体？金沙花园小区探索出新办法：党员报到。

通过引导17名党员进小区报道，并根据其专长划分为3支党员志愿者服务队，为小区治理添智。“当时重达40吨的景观石需立在小区门口，为确保吊装安全顺利，业委会成员和小区党员志愿组成‘安全员队伍’，全天候轮流值守在现场，直至看到景观石底座水泥凝固，大家才安心回家。”退休老党员陈奶奶回忆起大伙协力提升小区的场景，仍觉得十分感动。

“小区党支部撑起主心骨，引导党员参与、居民加入，实现共管共治是金沙花园小区实现从‘面子’到‘里子’蝶变的关键。”林德发说，广兴社区将持续深化近邻党建引领社区治理模式，凝聚更多“近邻”力量，实现社区居民共商、共建、共管、共治、共享，让居民的获得感、幸福感进一步提升。

广兴社区：解锁基层治理幸福“密码”



第四届“罗江杯”全国漫画大赛作品奖在我市揭晓

本报讯 (李广 李岳锋) 5月10日，第四届“罗江杯”全国中小学生漫画大赛颁奖活动在福安市罗江中心小学举办。此次大赛共收到来自全国各地的1000多件作品，共评出一等奖6名、二等奖20名、三等奖50名。

本次活动以“学习二十大 共绘强国梦”为主题，旨在更好地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，展示祖国建设新成就，弘扬新时代主旋律，进一步激发师生爱国热情，促进少年儿童筑就“强国梦”。

近年来，罗江中心小学师生漫画作品在全国各类报刊上发表、获奖，学校多次获全国性漫画比赛“优秀组织奖”，被作为儿童漫画教育名校，在《幽默与笑话》《儿童漫画》等多家权威杂志上专版展示，受到福建日报等媒体的关注与报道。去年5月份在《人民日报》上向全国中小学公开发布邀请赛的征稿启事，也得到福建省美协漫画艺术委员会大力支持。该校围绕着以创建漫画特色教育为目标，开设漫画教育校本课程，运用“互联网+漫画教育”提升发展学生的核心素养。

受邀参加当天颁奖典礼的师生们，参观了本届大赛获奖作品展、学校漫画教育成果展示，以及浩奇工作室、优芽创客空间等，了解了该校漫画文化的建设。活动现场该校百名学生还展示了花一个月时间精心制作“共绘强国梦”的巨型漫画作品震撼人心。

此外，还安排了文艺表演和新美育视域下学科融合教学研讨活动，邀请了省美协漫画专业委员会副主任兼秘书长钟挺先生开设《中小学美术第二课堂——漫画社团的构建



巨型漫画作品——“共绘强国梦”

与发展》的讲座，以及罗江中心小学老师张浩《真相不是你想象》的美术课等公开课。

据了解，此次获得一等奖作品的是江苏省无锡市钱桥中心小学唐瑞泽的《冠军易主》、浙江省杭州市桐庐县富春江初级中学邵昊《高铁到我家》、浙江省桐乡市凤鸣小学(丰子恺漫画学校)唐佳琪《文明迎盛会》、福建福安经济开发区罗江中心小学陈明灿《穿越》、福安市赛岐中学高淑倩《喜迎二十大》、福安市城阳中心小学雷斯婷等的《向英雄敬礼》。

我市开展“三电”设施保护宣传月活动

本报讯 (梁荣) 5月16日，市三电办、电力执法办、供电公司、公安局、广电局等部门单位联合在行政服务中心广场开展“5·17”电力电信广播电视设施安全保护宣传月活动。

活动现场，工作人员通过现场案例展示、发放传单、宣传品等方式，多角度、多方面、多举措宣传有关“三电”设施保护方面的政策法规，以及与广大市民学

习、生活、工作息息相关的“三电”设施安全、防范电信诈骗等常识，并针对他们提出的具体问题进行答疑释惑，进一步增强了市民参与维护社会公共安全的意识，营造了共同保护“三电”设施的浓厚氛围。

